

习近平同欧洲理事会主席米歇尔举行会谈

新华社北京12月1日电 12月1日上午,国家主席习近平在人民大会堂同欧洲理事会主席米歇尔举行会谈。

习近平指出,米歇尔主席代表欧盟全体成员国在中共二十大结束后不久访华,体现了欧盟对华关系的良好意愿。中欧是维护世界和平的两大力量、促进共同发展的两大市场、推动人类进步的两大文明。中欧关系保持向前向上势头,坚持互利共赢,符合中欧和国际社会的共同利益。国际形势越动荡,全球挑战越突出,中欧关系的世界意义就越凸显。

习近平说,江泽民同志昨天因病抢救无效在上海逝世。江泽民同志担任中国国家领导人期间,高度重视和关心中欧关系发展,曾多次访问欧洲国家,同欧盟和欧洲国家领导人保持密切交往,推动建立了中国—欧盟领导人会晤机制,促进了双方各领域对话合作。我们将继承他的遗志,继续巩固发展好中欧关系。中方将继续从战略高度和长远角度看待和发展中欧关系,愿同欧方加强战略沟通协调,推动中欧全面战略伙伴关系行稳致远。

习近平介绍了中共二十大重要成果和中国式现代化的5个特征。习近平强调,当前,世界之变、时代之变、历史之变加速演进,各国都在思考未来之路,中共二十大给出了中国答案,那就是:对内坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放;对外坚定奉行独立自主的和平外交政策,坚持维护世界和平、促进共同发展的外交宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。中国的发展是世界和平力量的增长,中国永远不称霸、永远不搞扩张。这是中国共产党的庄严政治承诺,反映了14亿多中国人民的意志。我们有信心有能力以自身制度的稳定、治理的稳定、政策的稳定、发展的稳定,不断为国际社会注入宝贵的确定性稳定性。中国现代化和欧洲一体化是中欧各自着眼未来做出的选择。双方应该相互理解、相互支持。中方期待欧盟成为中国走中国式现代化道路的重要伙伴,共享中国超大市场机遇、制度型开放机遇、深化国际合作机遇。

习近平就中欧关系发展提出四点看法:一是要秉持正确认知。中欧之间没有根本

战略分歧和冲突。中方不想称王称霸,从不搞、今后也不会搞制度输出。中方支持欧盟战略自主,支持欧洲团结繁荣。希望欧盟机构和成员国建立客观正确的对华认知,对华政策坚守和平共处,坚持互利共赢,超越冷战思维和意识形态对立,超越制度对抗,反对各种形式的“新冷战”。

二是要妥善管控分歧。中欧历史文化、发展水平、意识形态存在差异,双方在一些问题上看法不同很正常,应该以建设性态度保持沟通协商,关键是尊重彼此重大关切和核心利益,特别是尊重主权、独立、领土完整,不干涉对方内政,共同维护中欧关系的政治基础。中方愿在平等和相互尊重基础上举行中欧人权对话。

三是要开展更高水平合作。欧洲是中国快速发展的重要伙伴,也是受益者。中国将实行高水平对外开放,加快构建新发展格局,欢迎欧方继续参与,继续共赢。双方要加强宏观经济政策协调,加强市场、资本、技术优势互补,共同打造数字经济、绿色环保、新能源、人工智能等增长引擎,共同确保产业链供应链安全稳定可靠,共同反对搞“脱钩断链”、保护主义,共同反对把经

贸科技交流政治化武器化。中方将向欧洲企业保持开放,希望欧盟排除干扰,为中国企业提供公平、透明的营商环境。

四是要加强国际协调合作。中欧都主张维护以联合国为核心的国际体系,可以共同践行真正的多边主义,合力应对挑战,共同维护世界和平与发展。双方要引领全球应对气候变化和生物多样性保护、能源安全和粮食安全、公共卫生等努力,加强各自优质公共产品和合作平台的对接合作。欢迎欧方参与共建“一带一路”、全球发展倡议,同欧盟“全球门户”战略有机对接,通过现有各种机制,推动各领域对话合作取得更多成果。

米歇尔祝贺习近平再次连任中共中央总书记,代表欧盟对江泽民同志因病逝世表示沉痛哀悼。他表示,当前国际形势和地缘政治正在经历深刻复杂变化,国际社会面临诸多挑战和危机。中国不搞扩张,是维护联合国宪章宗旨和支持多边主义的重要伙伴。欧方珍惜在中共二十大后不久即同中方进行最高层次面对面会晤的机会,愿本着相互尊重和坦诚的精神,同中方就欧中关系各方面重要问题进行深

入讨论,增进相互了解,促进对话合作,妥善处理分歧。欧盟坚持战略自主,致力于加强自身能力建设,推进欧洲一体化。欧盟坚持一个中国政策,尊重中国的主权和领土完整,不会干涉中国内政。欧盟愿做中方可靠、可预期的合作伙伴。欧方愿意同中方办好下阶段高层交往,通过加强直接对话合作,减少误解误判,加强沟通协作,更好共同应对能源危机、气候变化、公共卫生等全球性挑战。欧方愿同中方继续推进欧中投资协定的进程,增强供应链稳定互信,深化欧中各领域互利合作。

双方就乌克兰危机交换意见。习近平阐述了中方的原则立场,指出,中国有句古话,“城门失火,殃及池鱼”。通过政治方式解决乌克兰危机,最符合欧洲利益,最符合欧亚大陆各国共同利益。当前形势下,要避免危机升级扩大,坚持劝和促谈,管控危机外溢影响,警惕阵营对抗风险。中方支持欧盟加大斡旋调解,引领构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。中方始终站在和平一边,将继续以自己的方式发挥建设性作用。王毅、何立峰等参加上述活动。

港澳台各界沉痛悼念江泽民同志

据新华社电 江泽民同志11月30日在上海逝世,港澳台各界纷纷表示沉痛哀悼。

香港特别行政区、澳门特别行政区主要政府机构、立法与司法机关和中央驻港、驻澳机构等均下半旗志哀。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室1日在办公楼内设灵堂,接受各界吊唁。灵堂内摆放着香港各界敬献的花圈和挽联。全国政协副主席董建华委托亲属前来敬献花圈。全国政协副主席梁振英、香港特别行政区行政长官李家超、香港特别行政区前行政长官林郑月娥、香港特别行政区政府官员、行政会议全体非官守议员、立法会主席和议员、司法机关主要负责人以及各界人士前往灵堂吊唁。

香港中联办主任骆惠宁、中央政府驻香

港维护国家安全公署署长郑雁雄、外交部驻香港特派员公署负责人、中国人民解放军驻香港部队政委赖如鑫等前往灵堂吊唁。

当日下午,数千香港市民自发来到香港中联办大楼外,排起长队、手捧鲜花及悼念标语,在献花处寄托哀思。

李家超11月30日代表香港特别行政区,对江泽民主席逝世表示深切哀悼,并向其家属致以深切慰问。他表示,江泽民主席是公认享有崇高威望的卓越领导人,是中共第三代中央领导集体的核心,“三个代表”重要思想的主要创立者。他开创国家全面改革开放新局面,实施依法治国基本方略,坚持“和平统一、一国两制”的方针,实现香港、澳门顺利回归,贡献伟大。

香港专业进修学院校董会主席兼校监刘佩

琼表示,缅怀江泽民主席,香港各界要继续全面准确贯彻落实“一国两制”方针,不忘初心,砥砺前行,积极融入国家发展大局,为维护国家主权、安全、发展利益和实现中国式现代化,为中华民族伟大复兴,为保持香港繁荣稳定贡献力量。

中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室1日在机关大楼设灵堂,接受各界吊唁。灵堂内摆放着澳门社会各界敬献的花圈。全国政协副主席何厚铨、澳门特别行政区行政长官贺一诚、澳门特别行政区前行政长官崔世安、澳门特别行政区政府各级官员、行政会委员、立法会主席和议员、司法机关人员等来到灵堂吊唁。全天前来吊唁的各界人士逾1200人。

澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳门

特派员公署负责人、中国人民解放军驻澳门部队司令员徐良才以及学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团负责人等前往灵堂吊唁。

贺一诚11月30日代表澳门特别行政区政府,对江泽民逝世表示沉痛哀悼,并向其家人致以诚挚慰问。贺一诚表示,江泽民主席是全国人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,他十分关心澳门的发展及澳门同胞的生活,在任期间两次到访澳门。如今他与世长辞,我们深感悲痛,将永远铭记和怀念他为国家和人民作出的贡献。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良说,江泽民主席逝世是全中国人民的重大损失,澳门同胞将化悲痛为力量,以中共二十大精神为指引,为推进“一国两制”实践行稳致远、完成

祖国统一大业、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

1日,《大公报》、香港《文汇报》和《澳门日报》等港澳主要媒体刊发大量文字、图片、视频报道,悼念、缅怀江泽民同志。

江泽民同志逝世后,台湾各界人士表示悼念。中国国民党主席朱立伦、新北市市长侯友宜、新党前主席郁慕明、台湾二十一世纪基金会董事长高育仁等以不同形式对江泽民先生逝世表达哀悼。

在大陆各地的台湾同胞纷纷表达哀悼与追思。武汉市台资企业协会会长萧永瑞、广州市台资企业协会常务副会长陈启安、厦门台商协会会长吴家莹等表示,听闻江泽民先生逝世,深感沉痛,十分感念他为两岸关系发展付出的心力和对同胞的关怀。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说,追思江泽民先生的功绩与贡献,我辈台商台胞应更加积极努力,把握新的历史机遇,促进两岸交流合作、融合发展,推进两岸和平统一,来告慰江泽民先生。

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

据新华社电 多国领导人和国际组织负责人向国家主席习近平致唁电并通过其他方式,对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

俄罗斯总统普京表示,江泽民同志对当代中国经济社会发展和国际地位提升作出了重要贡献。江泽民同志是俄罗斯的老朋友,为推动俄中关系提升至战略协作伙伴关系作出了重要贡献。我将永远铭记这样一位具有崇高威望和巨大个人魅力的政治家,请转达对江泽民同志亲属及全体友好中国人民的诚挚慰问。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示,江泽民同志为中国特色社会主义

事业作出了重要贡献。江泽民同志是老挝党和人民的亲密朋友,为老中关系发展发挥了重要引领作用。我们对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。

古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔表示,江泽民同志是卓越政治家和共产主义领导人,是古巴革命亲密的朋友。古巴向中国党、政府和人民致以最深切的哀悼。

文莱苏丹哈桑纳尔表示,江泽民主席为提升中国人民生活水平、领导国家成为稳定繁荣经济体作出了重要贡献,文方高度评价他对深化中长久关系作出的贡献。

新加坡总统哈莉玛表示,江泽民主席领导

中国持续推进经济改革,实现快速发展。在这悲痛时刻,我们的哀思与中国人民同在。

马尔代夫总统萨利赫表示,江泽民主席促进了中国经济社会快速发展,巩固了中国在国际舞台上重要贡献者的角色,将作为富有远见的领导人被铭记。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示,江泽民主席致力于中国国家发展繁荣和国际影响力提升,为巩固哈中友谊作出重大贡献,将被两国人民永远铭记。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示,塔方高度评价江泽民先生为中国发展及塔中关系所作重大贡献,他的逝世是一个重大损失。

白俄罗斯总统卢卡申科表示,江泽民主席带领中国人民实现繁荣富强,是白中关系的奠基者,为发展巩固白中关系作出积极贡献。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示,我本人和巴勒斯坦人民永远铭记这位杰出领导者,他是巴勒斯坦人民、事业、合法权利的支持者,巴中两国关系的促进者,巴中建立外交关系的见证者。我谨代表巴勒斯坦国家和人民并以我个人名义,向中国共产党、中国政府、友好的中国人民以及逝者家属致以最深切的哀悼。

捷克总统泽曼表示,江泽民主席推动中国经济改革取得重大成就,其功绩将被载入中国史册,我高度赞赏其促进中国经济发展与稳定

的能力。

新加坡总理李显龙表示,江泽民主席带领中国推进改革开放事业,指引中国融入全球经济并在世界舞台发挥重要作用,为拓展新中关系作出重要贡献,新加坡将长久深切铭记这位令人尊敬的朋友。

巴基斯坦总理夏巴兹表示,江泽民主席对强化巴中关系作出宝贵贡献,巴方将永远铭记这位伟大的朋友。

柬埔寨首相洪森对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

联合国秘书长古特雷斯表示,江泽民主席坚定不移倡导中国参与国际事务,推动中国取得巨大经济进步并成功加入世贸组织,领导中国主办了具有里程碑意义的联合国第四次世界妇女大会。我谨代表联合国向他的家人及中国政府和人民致以诚挚慰问。

欧洲理事会主席米歇尔对江泽民同志逝世表示诚挚哀悼。

